

# 重庆大学社会实践团 赴云龙开展暑期“三下乡”活动



重庆大学社会实践团成员与云龙县漕涧镇中心完全小学同学开展趣味活动。(摄于7月17日)

本报讯(通讯员 赵程) 7月17日至7月23日,重庆大学“执绿启航暨童心绘梦”社会实践团和“环保者的长征路”社会实践团赴云龙县开展暑期“三下乡”社会实践活动。

实践团队由重庆大学文、理、工、商、艺术等专业的14名学生组成,活动以“情系边远农村教育,赋能乡村全面振兴”为主题,以举办支教夏令营活动和乡村振兴主题调研为主要抓手,青年学子们用自身的实际行动积极投身到助力当地教育、产业、文化等乡村振兴行动中。

7月16日,实践团成员由重庆出发经过长达12个小时的长途跋涉,安全抵达了云龙县漕涧镇,当晚漕涧镇团委与实践团就活动期间的安全纪律问题举行了座谈。

7月17日上午9时,随着夏令营开班仪式的启动,为期7天的实践活动正式拉开帷幕。实践团面向漕涧镇二至五年级的97位同学们,以“乡土主题课+兴趣课+实验课”的模式,设计出了关于青少年儿童视野拓展、环保科普、科技创新、文化传承、心理健康、体育运动等多种类的主题课程,意在打破地域、经济等因素造成的教育壁垒,帮助云龙县青少年儿童拓宽眼界、助力他们成长为理想远大、品德优良、快乐健康的新时代好少年。

课堂上,“小老师”或以“保护我们赖以生存的家园”为方向,向同学们讲解可持续发展和保护生物多样性的重大意义、污水处理的相关过程、绿色低碳出行的基本方法以及温室效应、碳达峰碳中和、垃圾分类等环保科普小知识;或以“带你见识不一样的语数外”为方向,带着同学们一起用“割圆术”的方法解起关于圆周率的问题,利用节拍、音乐联想、身体字母操等巧妙地记忆26个英文字母和英语口语的简单句式,穿越回清朝与《儒林外史》作者吴敬梓对话;或以“动起你的双手”为方向,手把手带着同学们制作水果电池,开展覆杯实验

和鱼缸换水实验,利用废报纸、废塑料瓶制作手工制品等变废为宝小实验,制作既实用又充满特色的手绘纸袋;或以“关注我们自身的健康”为方向,从拒绝校园欺凌、情绪管理、生理教育等方面出发,帮助同学们培养自我保护意识、学会调节情绪、预防性意识困扰,还带着同学们举办了趣味运动会,让同学们不仅身体健康动起来,心理健康也跟着一起“动”起来。

7月23日上午10时,伴随着参加结业式的全体人员喊出“321,茄子”的合照口号,本次“三下乡”活动也就此落下了帷幕。“7天的支教旅程,快得像涓涓的雨,虽是一刹那的光景,却润泽了一方生灵;一周的相互陪伴,美得像涓涓的云,带着外面世界的精彩而来,伴着微风与孩子们的欢笑而去。祝福所有的孩子们如星灿烂、如风自由,心有所向、扬帆远航。”实践团成员张臣喆和杨宇在支教最后一天的总结中温柔地写道。

支教之余,实践团还进行了乡村振兴的主题调研,采取实地走访、问卷调查、专题访谈等方式,参观了漕涧镇万头奶牛牧场项目、铁厂村百亩三七种植基地、云龙县三源沙鳅鱼种厂、新胜村高原特色牛蛙养殖基地、仁山村阿昌族文化和历史展览馆以及漕涧社区农家书屋等,通过对漕涧镇乡村振兴、产业发展、项目建设、基层治理和民族文化的深入了解,对漕涧镇着力打造“绿色养殖重点区、加工制造示范区”有了更加清晰的认识,更加体会到了乡村振兴战略的重要意义,从田间地头中汲取到了“实践”力量。

在这场爱与责任的实践中,来自重庆大学的青年学子们用自己的青春和热血,点亮了云龙县漕涧镇青少年儿童心中的星星之火,照亮他们认识世界、追求梦想的漫漫征途,也通过对基层的深入调研,更加坚定了自己的理想信念,在心中种下了让青春在祖国最需要的地方热烈绽放的铮铮誓言。

## 鹤庆举行2024年“银都鹤庆”地方风味美食大赛

本报讯(通讯员 寸春蕾) 近日,鹤庆县举行2024年“银都鹤庆”地方风味美食大赛,在全县范围内评选“十佳名店”“十大名菜”“十大名小吃”,打造饮食文化名片,推动餐饮服务业及旅游业高质量发展。

此次美食大赛,以鹤庆地方特色菜品为主,用常见的牛、羊、猪、禽、果、菜、菌等食材,按照色、香、味、型和菜品创新、整体搭配进行评选。经过专家评审、大众评审,一批风味美食脱颖而出,获评“十佳名店”“十大名菜”“十大名小吃”,将在第二届“银都鹤庆”文化艺术周开幕式上进行颁奖。

## 祥云一民事案例入选省维护妇女儿童合法权益十大优秀案例

本报讯(通讯员 王映 胡怡然) 近日,2023年云南省维护妇女儿童合法权益十大优秀案例揭晓,祥云县人民法院一民事案例入选。

据了解,2023年度“十大优秀案例”从全省各系统选送的134个案例中评选产生,祥云县人民法院办理和选送的《保护“外嫁女”财产权益 避免财产分配“两头空”——维护农村妇女集体经济组织成员权益纠纷案》,是一个平等保护“外嫁女”财产权益的典型案列。

受传统观念影响,农村集体经济组织在成员资格认定、权益分配标准方面时常会出现“外嫁女”财产分配“两头空”的尴

尬境地。本案结合法律规定从如何界定农村集体经济组织成员资格,女性在集体经济组织中应享有哪些权利进行释法分析,使法律条文变成鲜活的司法实践,有力维护了农村“外嫁女”的财产权益。

农村“外嫁女”作为一个特殊的女性群体,在农村集体经济和家庭财产分配中有时会处于弱势,但随着民法典反家庭暴力法及新修订的妇女权益保障法的实施,妇女权益保护法律体系愈加完善,妇女知法用法、依法维权更加积极主动,“外嫁女”财产权益得到有效保护,家庭更加文明和睦,社会更加和谐稳定,这正是这个案例的价值所在。



宾川县群众自发聚在一起吹拉弹唱,尽享快乐时光。(摄于7月23日)

宾川县金牛镇抓住实施投资1.2亿元的“中国水果之乡——宾川生活广场”项目建设机遇,加大产区和周边基础设施建设力度,竭力为群众打造一个整洁优美、文明有序、舒适便捷的生活环境。

[通讯员 沈洪斌 摄]

## 巍山: 监督护苗 净化校外培训市场

本报讯(通讯员 左艳梅) “以前一到假期就犯愁,孩子在家没人带,送培训学校又怕碰到黑机构。现在好了,进门就能看到培训机构的基本情况公示,选课、缴费、消课、退费等都是通过全国校外培训机构App家长端进行操作,公开透明,孩子送到这里来我很放心。”日前,巍山县一幢商业楼培训机构内,面对前来了解情况的纪检监察干部,刚送完孩子的李女士高兴地说。商业楼内,美术、舞蹈、跆拳道等各培训点热闹非凡。

随着暑期到来,“神兽”出笼,校外培训市场迎来了“旺季”,强大的市场需求让一些黑心商家嗅到了商机,良莠不齐的校外培训市场让人眼花缭乱。良性健康的校外辅导能够和校内学习形成有效互补,但不规范的校外培训行为会严重影响孩子的身心健康,还存在一

定的安全隐患。近期,巍山县纪委监委围绕群众关心关切的校外学习领域,以“小切口”监督为切入点,聚焦“双减”任务,紧盯校外培训市场开展联合监督,护航孩子健康成长。

围绕机构办学条件、教学管理、学生管理、收费退费等重点检查内容,检查组到各培训点进行随机抽查。几家培训机构跑下来,大部分学校基本能做到“一承诺两公开五公示”,办学环境符合相关要求,教学工作井然有序。

随后,检查组来到县教育体育局的“双减”工作专班办公室。从“目前我县校外培训机构一共有几家?”“对未注册在案的校外培训机构,你们采取了哪些监管措施?”“作为牵头部门,你们如何联动其他责任单位进行校外培训市场整顿?”等方面进行谈话了解,检查组还

打开台账资料进行查阅,全县27家校外培训机构备案资料齐全,设施完备,日常检查记录上,发现问题和整改措施都比较具体详实。

据县教体局工作人员介绍,全县校外培训机构整顿历时三年,数量和质量都得到了明显提升,违规办学行为也得到了有效遏制。随着整顿工作推进,学生课业负担和校外培训负担有所减轻,家长对教育的满意度也在不断提高。同时,通过加强安全管理和日常监管,学生在培训机构的人身安全也得到了有效保障。

说到存在的困难问题,县教体局工作人员表示,大部分家长对“双减”仍然存在认识盲区,目前,唯分数论依然占据主流,给学科类培训机构提供了市场。随着整顿力度的不断加大,一些不具备办学条件的机构转入“地下”,在居

民楼、酒店、咖啡厅等不具备办学资质的场所开展“一对一”“一对多”学科类培训,对这种隐形变异的培训机构监管更加困难。同时,一些培训机构在收费方面仍然存在不透明、不规范的情况,容易损害消费者利益。

针对存在的问题,县纪委监委对市场监督、住建、公安等部门提出联合执法建议,集中整治不规范办学场所,同时,进一步加大资金监管力度,全部已备案的校外培训机构与银行签订《校外培训机构资金监管服务协议》,督促校外培训机构开立资金监管账户,切实有效预防资金风险。要求教体局通过学校及时向家长宣传“双减”政策,广泛推广全国校外培训机构App使用,引导家长理性选择课后服务,到正规的培训机构进行学习,多方联动共同呵护孩子健康成长。



巍山县“丝路云裳”彝族非遗服饰走秀展演队在表演。(摄于7月27日)

当日,巍山县2024年大理文化生态保护区“乐享非遗·爱上生活”系列活动在南诏街举行,“南诏雅乐”演出、非遗集市活动、非遗服饰走秀展演等精彩活动吸引了许多游客驻足欣赏。

[通讯员 顾正林 摄]

### 公益广告



# 请随手关闭电源 节约用电 从现在开始



节约,从小处做起,从现在做起,从我做起。节约用电往小处说是勤俭美德,往大处讲是保护我们共同的地球。